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1、 2010-2011学年江西省奉新一中高二第四次月考地理试题
2、 选择题（以下各题每题后都备有四个选项，其中只有1个最符合题意，每题2分，共50分）

01、以下按综合指标划分出来的区域有（  ）

  　A．干湿地区     B．自然区     C．高原区     D．热带雨林区

02、决定我国自然地理环境差异的两个基本因素是（   ）
  　A．土壤和植被   　 B．气候和地貌  　 C．水文和土壤   　 D．植被和水文

03、下列省级行政区与其所属区与三个经济地带对应正确的是（   ）

A．吉林、辽宁、浙江——东部经济地带    B．内蒙古、陕西、西藏——西部经济地带

C．江西、福建、上海——东部经济地带    D．安徽、湖南、山西——中部经济地带
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右下图是我两大工业基地示意图，箭头表示民工的主要流动方向。回答4－8题。

04、关于甲乙两个工业基地的说法正确的是：（   ）

A、甲受亚热带季风气候影响，乙受温带季风气候影响 

B、甲乙都是综合性工业基地 
C、甲的工业化发展水平比乙高                

D、乙的经济腹地比甲地广阔

05、民工的流动方向与一个地区的经济发展密切相关，以下说法正确   
的是（    ）

A、甲地面临民工流失与短缺的问题 

B、乙地出现劳动力过剩的问题
C、甲地的工业发展对劳动力的需求量少了 
 D、乙地的产业发展技术要求较低
06、近年来，图中甲地产业群“挥师北上”粤北山区，其考虑的布局因素是：（   ）
A、环境和技术    B、交通和市场    C、土地成本和劳动力   D、原料和能源

07、从本质上讲，企业进行产业转移的目的是：（   ）
A、促进区域经济的发展          B、追求更高的利润 
C、提高劳动力的就业率          D、改善区域生态环境

08、1990年上海浦东的开放开发，世界许多著名的跨国公司纷纷把其研发中心与地       区总部一起迁入上海，其原因分析正确的是：（    ）
    A、实行生产与开发一体化，缩短新产品的生产周期，快速实现本土化战略 

 B、促进上海经济的快速发展           

C、上海拥有广阔的消费市场和雄厚的科技力量       

D、上海拥有丰富的劳动力

09、黄土高原人地矛盾尖锐，关键问题在于（    ）
A．植被破坏      B．贫困      C．人口过度增长        D．环境恶化

10、衡量一国是否完成工业化，国际通常有三个指标，不属于的是（   ）
A.农业产值占国民生总值的比重降到15%以下

B.农业就业人数占就业人数的比重降到20%以下

C.工业产值占国民生产总值比重超过60%

D.城镇人口占总人口的比重超过60%

阅读田纳西河流域的综合开发与治理示意图，完成11―13题。
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11、造成田纳西河流域土地肥力消耗大、土地退化的主导因素是（   ）    

  A．长期高强度地种植棉花     B．为扩大耕地和炼铜而毁林、烧炭

  C．大规模开采当地矿产       D．炼铜企业大量排放二氧化硫形成酸雨

12、田纳西河流域管理局(TVA)在“统一管理，综合开发”的过程中，将下列哪个因素作为流域开发的核心 （   ）   

A．河流的洪涝治理    B．流域内农业的多种经营   
 C．流域内的矿产开发  D．河流的梯级开发   

13、提高库区水质的有效措施有：（   ）
A、大力发展旅游业          B、水源涵养林的保护 
C、沿岸禁止工业的发展      D、大力发展养殖业

14、东北大米因质优而广受欢迎，其主要原因是（    ）    

  A．东北农业实行的是机械化耕作    B．东北地区土壤肥沃

 C．东北水稻的生长期长            D．东北地形平坦，水源充足

15、东北地区粮食商品率比较高的原因是（    ）    

    A．土壤肥沃    B．耕地面积广  C.雨热同期，有利于农作物生长  D．人口密度低，人均耕地面积多

江苏是我国城市化发展较快的省区之一，请根据下图，回答16～18题。

16、在江苏省内，城市化水平较高的地区是（    ）  

A．北部地区  B．中部地区 C．南部地区  D．北部和中部地区

17、下图是我国四个区域城市化的典型模式，其中代表江苏省的是    
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18、近年来，外商的投资逐步从珠三角地区转移到江苏省。对比珠三角地区，江苏省具有的优势条件是（    ）  

A．丰富的矿产资源   B．较高的科技水平   C．国家对外开放政策    D．海外华侨的大规模投资
19、在利用GPS卫星定位时，对地面任何一点，在任一时刻，地平面上空至少有（  ）
A．一颗GPS卫星  B．二颗GPS卫星   C．三颗GPS卫星   D．四颗GPS卫星
20、关于“地理信息系统”的叙述，正确的是（    ） 

A．是一个在飞机或卫星上对地物进行感知，获取信息的系统 B．是地图的延伸

C．能随时确定自己所处的地理坐标           D．具有全天候、连续性和实时性的特点

21、地理信息技术在减灾防灾中应用的叙述，正确的是：(   )

A.GIS技术是重大自然灾害空间监测系统的核心技术        

 B.RS技术主要用于交通导航、地震监测等方面

C.运用GIS技术，可以建立一种功能强大、快速高效的减灾决策支持系统   

 D.运用GPS技术，可以进行洪水预报、淹没分析等

22、中央电视台每天新闻节目中提供的卫星云图主要使用了（   ）

①遥感技术  ②地理信息技术  ③全球定位技术     

 A、①②     B、②③      C、①③      D、①②③

23、.根据《联合国海洋法公约》，下图表示多数沿海国家由其海岸向外延伸拥有（   ）
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A.领海范围为a＋b＝200海里         B.专属经济区范围为a＋b＝200海里

C.领海范围为a＝20海里             D.专属经济区范围为b＝200海里

湿地与森林、海洋被并称为全球三大生态系统，其在防洪、抗旱、调节气候、控制污染等方面具有其他生态系统所不可替代的功能和效益，被誉为地球之“肾”。据此回答24—25题。

24、下列地理事物中都属于湿地的是（    ）

①纳木错    ②滩涂    ③黄河    ④渤海    ⑤水稻田
A．①②③④     
B．②③④⑤     
C．①③④⑤     
D．①②③⑤
25、我国政府下令停止开垦三江平原上的沼泽地，主要原因是（    ）

A．三江平原的土壤十分贫瘠     
B．开发的成本太高
C．粮食过剩，价格下降         
D．为了保护、改善生态环境
3、 综合分析题（共50分）

26、阅读PPE怪圈”的有关材料，结合右图示回答下列问题：(10分)
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“PPE怪圈”(贫困—人口—环境”怪圈)是指贫困(poverty)、人口(Population)和环境(Environment)之间形成的一种互为因果的关系，更确切地说，是指“贫困—人口增长—环境退化”的恶性循环。由于“PPE怪圈”在发展中国家尤其是贫困地区存在的普遍性，常被用作解释贫困地区机制的一种理论模式。

(1)从①④线索入手，简述“PPE怪圈”的基本成因。

(2)从③⑤线索入手，简述贫困与环境的互动关系。

(3)试分析如何走出“PPE怪圈”的国家战略。
27、（10分）根据材料，回答下列问题。
材料一：中新网2009年2月5日电 综合消息，自去年入冬以来，北方大部分地区旱情持续发展，目前，华北、黄淮、江淮、江汉等地普遍达到中到重度干旱，部分地区达到特重程度。面对特大干旱，农业部启动抗旱一级应急响应，国家防总也启动II级抗旱应急响应。
材料二：我国三大自然区域图（下图）
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（1）图中①②③代表我国的三大自然区，请写出它们所代表的自然区的名称。

①            、②           、③           。（3分）
（2）从位置上看，旱灾严重区主要集中在_____地区，受灾粮食作物主要是       。为解决该地区水资源紧张状况，我国实施的资源跨区域调配工程是          。（3分）
（3）图中②自然区面临的主要生态环境问题是    ，治理的有效措施是      。（2分）
（4）有关③自然区的区域地理特征叙述正确的是：（    ）（多项选择题2分）
 A．地表植被由东向西为荒漠——荒漠草原—草原                

B．地表自然景观多样，有森林、草原 、冰川等 

C．高寒气候，适宜发展种植业，可种植水稻      

D．海拔较低的地区分布着河谷农业
28、（18分）（材料一：生态问题和农业污染是当前我国发展农业面临的严重问题。近年来，下图所示地区甲、乙河流域“水多、水少、水脏、水浑”四大问题日益突出。    
材料二：图中A省现有水土流失面积达2．64万平方千米，占该省总面积的19％，主要集中在该省西部和南部地区。据不完全统计，A省现有坡耕地814万亩，其中坡度在25°以上的有178万亩。
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（1）甲、乙两河流域“水多、水少”是指         灾害频繁，请分析该灾害问题发生的主要自然原因。（8分）
（2）甲、乙两河流域“水脏”与                密切相关，而“水浑”的最主要原因是水土流失。请结合材料分析A省水土流失严重的原因。（6分）
（3）人多地少、生活贫困是多数水土流失严重地区的现状。从农业的可持续发展角度看，应如何因地制宜带动这些地区脱贫致富?（4分）

29、读下图，回答下列问题：（12分）
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（1）图中山脉①是_____________；东北平原是由___   ______、_____  _____和图中C平原三部分组成。

   （2）东北地区          土、          土广泛分布，土层深厚，有机质含量高，有利于农业生产。
   （3）图中C是我国著名的__________商品粮基地（写地形区名称），其粮食作物主要是_________________；这里重要的经济作物有           和           ；当地分布有我国面积最大的____      ___区，

（4）东北地区地表的显著特征可用八个字描述：             和             。
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便导致生活贫困和环境问题；（3分）  
(2)贫困导致人们眼前的需要压倒长远的环境保护需要导致环境恶化，导致土地生产能力下降，加剧贫困；（3分） 
(3)控制人口增长；提高人口素质；实施环境工程和颁布环境保护法规；合理规划自然资源的利用方向；政府增加资金投入。（4分）
27、（10分）

（1）东部季风区   西北干旱半干旱区   青藏高寒区

（2）华北（或华北平原、黄河下游）  冬小麦（或小麦）  南水北调

（3）土地荒漠化   植树种草（或恢复自然植被）
（4）BD

28、（18分）
（1）旱涝灾害频繁（2分）

主要自然原因：

①气候因素：受夏季风活动强弱的影响，降水量的年际变化大。夏季风活动较弱的年份，锋面雨带在两河流域滞留时间较长，降水量大，常形成涝灾； 夏季风活动较强的年份，锋面雨带在两河流域滞留时间短，降水量小，常出现旱灾。（4分）（答得合理即可）
②地形因素：两河流中下游地区地势低平，排水不畅。（2分）

（2）水污染（2分）  

水土流失的原因：
①地形：丘陵山地地区，地势起伏大。
②降水：A省西部、南部山地对暖湿气流有抬升作用，降水量和降水强度大。
③植被：自然植被遭到破坏（毁林开荒和陡坡种植等），覆盖率降低，地表裸露。
（4分，答到其中两点即可给4分）
（3）①调整农业结构，发展农、林、牧、渔等多种经营。（2分）
②山区应按照农作物的生态适应性，发展立体农业。（2分）

29、（12分）
（1）大兴安岭；松嫩平原；辽河平原（3分）
（2）黑土；黑钙土  （2分）

（3）三江平原；春小麦；甜菜和大豆（或亚麻等合理即可）；沼泽  （5分）

（4）山环水绕  沃野千里（2分）
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